



Facebook



P.2 北環支線  
擬連接河套皇崗

P.3 動漫節月杪舉行  
規模歷屆最大



www.lionrockdaily.com

2025.7.9 | 星期三

# 太空卡擬限3張 租售刑防電騙



完善實名制  
禁管有10張或以上他人登記卡



政府於2023年就俗稱「太空卡」的電話儲值卡全面實施實名登記制度，以堵塞過去以電話儲值卡匿名性質進行不法行為的漏洞，惟近年仍有人使用自己及家人身份實名登記申請電話卡再轉售牟利。為完善實名登記制以加強打擊電話騙案，政府昨日向立法會提交文件，建議把用戶登記電話儲值卡上限，從每人最多10張減至最多3張，同時訂立新罪行打擊不當使用已登記的電話智能卡。任何人如提供或唆使提供個人資料用作登記他人的電話智能卡；賣出或買入、租出或租用、借出或借取、提供或獲取已登記的電話智能卡等；或沒有合理因由管有10張或以上已以他人資料作登記的電話智能卡，最高可罰款2.5萬元或監禁12個月。

據商務及經濟發展局、保安局、通訊事務管理局辦公室，以及香港警務處昨日聯合向立法會資訊科技及廣播事務委員會提交的文件指出，電話卡實名登記制於2023年2月24日全面實施，規定所有在本地發出及使用的電話智能卡均須於啟動服務前完成實名登記，以保障電訊服務的完整性及通訊網絡安全。截至今年5月底，約484萬張電話儲值卡因客戶未能提供合乎登記要求的資料而被拒絕登記，另有約346萬張未能遵從合規要求的電話儲值卡被取消登記。在考慮到實名登記制過去的實施情況、本港電訊市場發展的情況、其他經濟體的經驗，以及警方提供有關犯罪集團使用電話儲值卡的騙案手法及趨勢等因素後，計劃進一步完善實名登記制以加強打擊電話騙案。

## 未依時提供身份資料會註銷

政府建議把個人用戶可登記電話儲值卡的數量上限，由現

■ 警方經常提醒市民小心各類型騙案。



時每人可向每間電訊商最多登記10張大幅減至3張，認為此舉有助減少電話儲值卡被濫用的機會，且對大多數用戶不會構成重大影響。通訊辦會持續要求電訊商就持有多張電話儲值卡的用戶進行登記資料核實，並註銷未有依時提供身份資料的電話儲值卡。

為加強打擊意圖利用他人登記的電話智能卡進行電話詐騙的活動，政府建議把三種行為視為違法，包括提供或唆使提供個人資料用作登記他人的電話智能卡；賣出或買入、租出或租用、借出或借取、提供或獲取已登記的電話智能卡；以及無合法權限或合理辯解下管有10張以上已以他人資料作登記的電話智能卡，將會被推定為有意圖使用該等電話智能卡犯罪或協助犯罪。

政府初步建議

採用現行《電訊條例》（第106章）所訂最高的懲處，即違者可處最高罰款2.5萬元或監禁12個月。政府會就建議修訂草擬法例修訂文本，目標是於明年向立法會提交相關修訂建議進行審議。

立法會議員梁熙指出，現時不法之徒不時向青少年借用個人資料而作出不同違法行為，認為今次修例建議可針對不法之徒，令他們利用年輕人提供的資料同樣會招致刑事後果。他期望特區政府透過不同渠道多作公眾教育和宣傳，讓公眾特別是青少年明白借出資料亦有機會犯法，提醒他們不應因薄酬而不知不覺捲入電騙以及其他犯罪行為。



## 首5月罪案逾3.5萬宗 騙案增8.4%

警務處處長周一鳴昨日出席北區區議會會議時表示，今年首5個月全港共35,888宗罪案，按年下跌2.8%，但詐騙案則按年上升8.4%至17,077宗、佔整體罪案47.6%，損失金額按年跌25%至28.7億元。他表示，警方會檢視防騙措施成效，並與銀行業界研究加強打擊傀儡戶口，同時與內地及海外執法機構加強情報交流和跨境合作，善用國際平台打擊騙案。

周一鳴指出，騙案中約70%為網上騙案，升幅較明顯包括網上購物、求職及電話騙案。自啟德體育園開幕後，涉及演唱會門票的騙案有所增加。

另外，警方將於今年第三季提升「防騙視界App」功能，自動更新資料庫。

販毒案方面，警方關注青少年濫用「太空油毒品」情況，今年2月14日至5月底已錄得311宗案件，390人被捕。



今日天氣 短暫陽光 幾陣驟雨 27-33°C 濕度65-95%

爆料專線:(852)6066 8769



每人限取一份

六合彩攬珠結果 7月8日(25/074期)

13 16 17 22 23 35 + 41